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ПРЕСКЛИПИНГ 

19 май 2020 г., вторник 

www.clinica.bg, 18.05.2020 г. 
https://clinica.bg/12111-Imame-nai-golqma-nujda-ot-vqra 
 
ИМАМЕ НАЙ-ГОЛЯМА НУЖДА ОТ ВЯРА 
 
Mесец март беше най-трудният в 23 годишния ми опит като собственик и 
управител на аптека, казва маг.-фарм Иво Куманов 
 

Целият свят се намира в примката на една пандемия. България не прави 

изключение. На първа линия в борбата с неочаквания и невидим враг се оказаха 

медицинските специалисти - лекари, сестри, фармацевти, зъболекари. Как 

оцеляват в трудното си ежедневие, страхуват ли се, как изглежда пандемията 

през тяхната призма, разказват самите те в нашата нова рубрика „Моята история с 

Ковид-19". Думата днес е на маг.-фармацевта Иво Куманов. 

-Кога чухте за Ковид-19 за първи път? 

-За първи път за Ковид-19 чух в края на 2019 година. Тогава още нямаше много 

информация за това заболяване, дори се смяташе, че е локален здравен проблем, 

касаещ само една китайска провинция. Спомням си, че потърсих информация от 

сайта на агенция Синхуа, но само открих от къде е тръгнала епидемията и 

съобщение зя многото заразени, но нямаше нищо за самия ход на заболяването. 

Тогава все още се смяташе, че е епидемия, а не пандемия. 

-Какво си помислихте тогава, приехте ли новината сериозно? 

-В началото смятах, че заболяването е сериозно колкото грипна епидемия, 

каквито наблюдаваме всяка зима. Съществуваха оскъдни данни за самия вирус и 

какво причинява. В края на януари се чух с лекар, работещ като анестезиолог в 

Кувейт и разбрах, че там вече има регистрирани пациенти и научих за начина на 

протичане на заболяването. Това ме стресна много и само се надявах да се 

разминем с този вирус у нас. 

-Кога се сблъскахте с Ковид-19 за първи път в реалността? 

-Няма да забравя 8 март 2020 година със съобщението за първите четири случая 

на заразени с корона вирус в България и 13 март с въвеждането на извънредно 

положение. В аптеката се изчерпаха маски, дезинфектанти, спирт и някои 

лекарства, а нямаше откъде да ги заредим, защото и търговците на едро не 

разполагаха с тях. Същевременно броят на рецептите, които изпълнявахме се 

увеличи значително. Пациентите разчитаха на нас, като най-достъпни 

медицински специалисти да получат консултация не само за изписаните им 

лекарства за хронични заболявания, но и за Ковид-19, което увеличи много 

времето за предоставяне на фармацевтична грижа. Следяхме информацията от 

Националния кризисен щаб, СЗО и други източници, защото нашата мисия е да се 

грижим за здравето на пациентите, давайки им изчерпателна и актуална 

консултация. Разговарях с други колеги от Варна и други градове, разбрах, че в 

техните аптеки е същото. Смятам, че месец март беше най-трудният в 23 

годишния ми опит като собственик и управител на аптека и съм изключително 

радостен, че както аз, така и моите колеги в страната се справихме. Не съм чул в 

това време нито един български фармацевт да се е уплашил от това, че ежедневно 

работи на първата линия с болни хора и да преустанови да работи в аптека или да 
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дава консултации само по телефона от вкъщи. Разбира се, няма ненаказано добро! 

През месец март не е, българските фармацевти бяхме упрекнати в спекула и 

започнаха масови проверки в аптеките. Не пропуснаха и моята. За първи път 

досега бях проверяван от толкова институции едновременно! Мисля, че бяха общо 

12 човека! Предоставих им договори, фактури, цени и всички други документи, 

които пожелаха. Разбира се, всичко бе изрядно, не бяха констатирани нарушения 

и не бяха направени препоръки. Колеги споделиха, че в цялата страна резултатът 

от проверките е същият. Защо по време на пандемия бе хвърлен толкова голям 

държавен човешки ресурс да проверява? Нямаше ли нещо полезно, за което да се 

използва през този труден за всички месец? След като това мероприятие не успя, 

бяха повдигнати абсурдни обвинения на председателя на Българския 

фармацевтичен съюз, проф. Асена Стоименова. Явно пандемията Ковид-19 е добре 

дошла за сплашване на едно съсловие. Бъдещето ще покаже кои са поръчителите 

и какви интереси в сектора имат. 

-Бяхте ли подготвени за това? 

-Мисля, че българските фармацевти сме подготвени за всяка ситуация, дори и 

пандемия от Ковид-19. За нас е характерна бързата физическа и психическа 

мобилизация. Изключително съм доволен, че наблюдавам това и в цялото наше 

общество. От една страна фирми, занимаващи се с производство, бързо настроиха 

своите мощности за производство на предпазно облекло, маски и дезинфектанти, 

от друга страна наблюдавам как хората станаха по-дисциплинирани, как спазват 

всички мерки за борба с пандемията. 

-Страхувахте ли се от нещо, от какво? 

-Моите притеснения са свързани с това, че досега няма информация дали 

заразени пациенти с коронавирус при първи симптоми не са потърсили помощ 

най-напред в аптека. Защо досега няма предупреден нито един управител на 

аптека, че аптеката е посетена от заразен пациент. Нали по смисъла на ЗЛПХМ 

аптеката е здравно заведение и като такова трябва да се грижи за здравето както 

на работещите колеги, така и на пациентите които я посещават. 

-Как реагирахте, какво направихте? 

Освен, че аз и персоналът в аптеката работим с предпазни маски, шлемове и 

ръкавици, изискваме всеки пациент да влиза задължително с маска. Също 

увеличихме броя на дезинфекциите в аптеката. 

-Ковид-19 превърна ли се във ваше ежедневие? 

За съжаление, да. Вече се превърна в условен рефлекс използването на маски и 

поставянето на дезинфектант на ръцете след най-малкия допир с нещо. 

-Промени ли живота ви, как? 

-Усещам силно желание да отида на кино и театър, както и да се съберем с 

приятели в любимия ни клуб и да слушаме музика на живо. 

-Каква е прогнозата ви за света ни след Ковид-19? 

-Никога светът вече няма да е същият след тази пандемия. Най-вероятно за нея 

ще се говори дълго. Важно според мен е да се отделя по-сериозен финансов ресурс 

за научни разработки, свързани със здравето на хората. Да се подобри 

заплащането на всички здравни специалисти. 

-Знак за какво е Ковид-19? 

Може би, знак за преосмисляне, за пренареждане на приоритети и цели в живота. 

Здравето винаги трябва да е най-важно за всеки. Всичко друго започва от втора 

линия. 

-От какво имаме най-голяма нужда сега, за да продължим напред? 
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-Вяра! 

 

ВИЗИТКА  
Магистър-фармацевт Иво Куманов 

Роден на 8.03.1969 година в гр. Варна. 

1988 година завършил IV Езикова гимназия „Фредерик Жолио Кюри" гр. Варна - 

френски език. 1995 година завършил Фармацевтичен факултет на МУ София. 

1995 – 1997 медицински представител Smith Kline Beecham. 

1997 създава първата аптека „Свети Лука" в гр. Варна. 

1998-2007 медицински представител, продуктов специалист и продуктов 

мениджър в Rhone-Poulenc Rorer, Aventis Intercontinental, Sanofi – Aventis. 

От 2007 национален мениджър продажби Pfizer Luxemburg Sarl Branch Bulgaria. 

От 2014 асистент по Фармацевтични грижи и Медицински изделия в МУ Варна. 

 

www.bnt.bg, 18.05.2020г. 
https://news.bnt.bg/news/deflaciya-za-april-slab-skok-pri-hranite-spad-pri-
smetkite-i-gorivata-1055131news.html 
 

Дефлация за април. Слаб скок при храните, спад при сметките и горивата 
 

Индексът на потребителските цени за април 2020 г. спрямо март 2020 г. е 99.4%, 

т.е. месечната инфлация е минус 0.6%. 

Инфлацията от началото на годината (април 2020 г. спрямо декември 2019 г.) е 

минус 0.3%, а годишната инфлация за април 2020 г. спрямо април 2019 г. е 1.8%, 

съобщиха от Националния статистически институт. 

Средногодишната инфлация за периода май 2019 - април 2020 г. спрямо периода 

май 2018 - април 2019 г. е 3.0%. 

През април 2020 г. спрямо предходния месец цените на стоките и услугите в 

потребителските групи са се променили така: 

• хранителни продукти и безалкохолни напитки - увеличение с 0.9%; 

• алкохолни напитки и тютюневи изделия - увеличение с 0.1%; 

• облекло и обувки - увеличение с 6.3%; 

• жилища, вода, електроенергия, газ и други горива - намаление с 2.1%; 

• жилищно обзавеждане, домакински уреди и принадлежности и обичайно 

поддържане на дома - намаление с 0.1%; 

• здравеопазване - увеличение с 0.3%; 
• транспорт - намаление с 6.8%; 

• съобщения - намаление с 0.2%; 

• развлечения и култура - намаление с 3.6%; 

• образование - цените остават на равнището от миналия месец; 

• ресторанти и хотели - увеличение с 0.1%; 

• разнообразни стоки и услуги - увеличение с 0.5%. 

През април 2020 г. са се понижили цените на следните хранителни продукти: хляб 

"Добруджа" - с 0.9%, типов и ръжен хляб - с 1.3%, свинско месо - с 0.4%, мляно 

месо (кайма) - с 2.2%, риба - с 1.5%, кашкавал - с 0.4%, олио - с 0.2%, домати - с 

0.6%, краставици - с 18.1%. 

През април са се увеличили цените на: ориз - с 2.2%, брашно - с 1.4%, месо от едър 

рогат добитък - с 1.7%, агнешко и ярешко месо - с 1.0%, малотрайни и трайни 

колбаси - съответно с 0.8 и 2.0%, кисели млека - с 0.4%, сирене - с 3.4%, яйца - с 

3.9%, ябълки - с 5.5%, цитрусови плодове - с 13.9%. 
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През предходния месец цените на лекарствените продукти и на лекарските 

услуги са се увеличили съответно с 0.4 и 0.3%. При цените на стоматологичните 

услуги увеличението е 0.1%. 

 

 

 

www.bgonair.bg, 18.05.2020г.  
https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/193685-sezirat-evropeyskiya-sad-
za-stroezha-na-natsionalnata-pediatriya-v-sofiya 
 

Сезират Европейския съд за строежа на Националната педиатрия? 
 

Има вариант договорът да бъде прекратен от Министерството на 
здравеопазването, обяви адв. Мариана Петрова 
 

Нарушен ли е законът при решенията за изграждането на Национална 

педиатрична болница в София? Според Министерството на здравеопазването тя 

трябва да бъде изградена от скелето,което пустее в двора на "Александровска 

болница". Това предизвиква непрекъснато недоволство и протести. 

"Обмисляме възможността да се обърнем към Европейския съд и Съда за правата 

на човека. Засега това е нещо, което се проучва като възможност", обяви адв. 

Мариана Петрова пред Bulgaria ON AIR. 

Юристът уточни, че обявяването на проекта за обект от национално значение 

означава, че се променя компетентността на органа, който следва да издава 

всички разрешения, свързани с административното обслужване на строежа. 

Компетентен стават министърът на  регионалното развитие и благоустройството 

вместо главния архитект на София. 

Адв. Петрова посочи в "България сутрин", че решението на Върховния 

административен съд е окончателно, има сключен договор с изпълнителя. 

Законът е спазен и никоя от страните няма право да го атакува, отбеляза тя.  

"Има вариант договорът да бъде прекратен без неустойки от Министерството на 

здравеопазването. Необходима е воля от старана на управляващите, каквато те не 

проявяват до момента. Оказваме обществен натиск", коментира адв. Мариана 

Петрова 

 

www.bgonair.bg, 18.05.2020г.  
https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/193689-balgarskiyat-
zabolekarski-sayuz-nyama-da-vrashtame-ili-otrabotvame-pari 
 

Зъболекарите отказват да връщат отпуснати за кризата пари 
 

Бяха дадени за работа при неблагоприятни условия, каза председателят на 
БЗС  
д-р Николай Шарков 
 

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) внесе напрежение сред лекари и 

болници, след като стана ясно, че от Здравната каса възнамеряват да накарат 

медицинските лица да върнат част от парите, които им е превела за времето на 

извънредното положение. Зъболекарите са били подпомогнати с 4 млн. лева. 

"Зъболекарите и персоналът са оборудвани като космонавти в капсула преди и по 

време на излитане. Взети са всички предпазни мерки, защото зъболекарите са на 
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първа линия, както и колегите в болниците. Всичко това, с което работим в устата 

на пациента, създава разпрашаване, пръска вода, а вие знаете, че входната врата 

за вируса е устата и носът", обясни председателят на УС на Българския 

зъболекарски съюз д-р Николай Шарков в ефира на "България сутрин". 

Той посочи, че в самото начало, когато нямаше лични предпазни средства, още на 

19 март са изпратили до колегите си ръководство за поведение при работа в 

условия на пандемия. 

В първия момент доста от кабинетите са спрели работа, но постепенно са се 

върнали на работното си място, стана ясно от думите на д-р Шарков. 

Той коментира и намерението на НЗОК зъболекарите да връщат платени в 

кризата пари. 

"Недоразумение и неразбиране на нашата професия, затова тези изказвания 

трябва да бъдат в присъствието на представители на Българския зъболекарски 

съюз, за да може да им бъде разяснено. За зъболекарите в Ломбардия държавата 

осигури безвъзмездно месечно възнаграждение по 2500 евро. Не знам дали 

нашият Надзорен съвет го знае, но аз го казвам от първо лице. Това са пари за 

поддържане на клиниките, за осигуряване както заплати на зъболекарите, така и 

на работещия персонал. Също така за осигуряване на лични предпазни средства", 

подчерта председателят на БЗС. 

Той коментира, че никъде в анекса и методиката, която са обсъждали 

Българският зъболекарски съюз и Българският лекарски съюз, няма дума, която 

да казва връщане на пари или отработване на пари. 

"Ще се срещнем с надзора на НЗОК и на тази среща ние ще изразим нашата 

позиция - ние няма да връщаме и няма да отработваме пари. Тези пари бяха 

дадени за работа при неблагоприятни условия и да задържим и без друго 

крехката дентална помощ", отсече д-р Николай Шарков. 

 

www.actualno.com, 18.05.2020 г. 
https://www.actualno.com/healthy/dokladyt-na-medicinskija-syvet-sekreten-
spored-avtorite-mu-bil-samo-za-medici-news_1463287.html 
 

Докладът на Медицинския съвет - секретен, според авторите му бил само за 
медици 
 

Докладът от 400 страници на Медицинския експертен съвет, създаден от 

премиера Бойко Борисов за борба с коронавируса, се оказа секретен и недостъпен 

за широката публика. Това пише “Сега“ като се позовава на писмен отговор на 

Борисов на въпрос на депутата от БСП Антон Кутев. 

В отговора премиерът посочва, че докладът не е наличен в Министерски съвет и 

че "насоките са създадени единствено за ползване от медицинската общност, като 

целта им е да насочват и съветват" как да се действа с вируса. "Авторите на 

Насоките за поведение при взаимодействия в рамките на здравната ни система 

при пандемична обстановка с високо контагиозен респираторен агент (SARS-CoV-

2), в преамбюла на написаното от тях са изразили категорично волята си, че 

изготвеният от тях труд не трябва да бъде разпространяван в среди, извън 

медицинските, нито за цели, различни от професионална преценка за 

диагностика и лечение", посочва министър-председателят. Насоките периодично 

се актуализирали и допълвали и били "достъпни за професионалистите от 

медицинските среди на специализирани електронни платформи, които те 
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използват и до днес". Премиерът твърди още, че експертите са посочили, "че 

разпространението, ползването и интерпретацията на Насоките от лица без 

медицинско образование, може да доведе до сериозни последици за 

общественото и личното здраве и влече след себе си юридическа отговорност". 

Бойко Борисов е поискал от ръководителя на съвета проф. д-р Коста Костов за 

"даване на изрично писмено съгласие от авторите и всички лица, които са били 

привлечени в процеса на работа и имат принос в изготвянето на Насоките". 

Премиерът уверява депутата, че ако в Министерския съвет бъдат получени 

насоките заедно с писменото разрешение на експертите, участващи в 

написването им, те ще му бъдат "предоставени незабавно". За целта Борисов пише 

на Костов, за да разреши даването на документа. Към момента Антон Кутев обаче 

не го е получил. 

"За мен изводите от отговора на Борисов са два. Или, че правителството е 

поръчало доклад, който не му трябва, и след като не го ползват за какво им е този 

доклад, или пък експертите са дали мнението си, но властта не я интересува то, 

даже и не го чете", коментира пред "Сега" Кутев. По думите му дори и един от 

авторите на доклада да не даде съгласие за представянето му, то това изобщо 

няма да се случи. "Това може да се обърне срещу тя, защото те са медици, а не 

разузнавачи, които извършват секретна дейност", допълва депутатът. Според 

него, ако наистина има "секретна информация" в доклада, то той може да бъде 

изпратен в секретната секция на деловодството на НС. Не е ясно и какви са 

препоръките на МЕС по отношение на строгите мерки, които бяха въведени в 

страната от 13 март по време на извънредното положение. В него, за разлика от 

Националния оперативен щаб (НОЩ), влизаха медици, които застъпваха по-

либерален режим и т. нар. стаден имунитет, свързан с коронавируса. 

При публичното представяне на доклада миналия месец, Съветът обяви, че той е 

от 400 страници и че е даден на премиера Борисов, което той отрича в отговора си 

към Кутев. Документът бил съставен от три раздела. В първия се разглеждали 

препоръките към извънболничната помощ в борбата срещу COVID-19, във втория 

– към болничните заведения, а в третия били препоръките за взимане на мерки. 

Тогава Костов обяви, че приложените мерки на физическа и социална изолация са 

наложителни, с течение на епидемията те могат да бъдат преосмислени и при 

благоприятното й развитие – олекотени. 

 

www.profit.bg, 18.05.2020 г. 
https://profit.bg/svetat/szo-vtora-po-smartonosna-valna-na-covid-19-udrya-
evropa-tazi-zima/ 
 

СЗО: Втора по-смъртоносна вълна на COVID-19 удря Европа тази зима 
 

Европейските страни трябва да се подготвят за смъртоносна втора вълна от 

коронавирусни инфекции, тъй като пандемията не е приключила, каза топ 

представител на Световната здравна организация в Европа. 

В ексклузивно интервю за Daily Telegraph д-р Ханс Клюге, директор на СЗО за 

европейския регион, отправи остро предупреждение към страните, които 

започват да облекчават ограниченията си, заявявайки, че сега е “време за 

подготовка, а не за празнуване”. 

Д-р Клюге подчерта, че това, че броят на случаите на COVID-19 в страни, като 

Великобритания, Франция и Италия, започва да намалява, не означава, че 
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пандемията приключва. Епицентърът на европейското огнище сега е на изток, 

като броят на случаите нараства в Русия, Украйна, Беларус и Казахстан, 

предупреди той. 

Страните трябва да използват това време разумно и да започнат да укрепват 

системите за обществено здраве, както и да изграждат капацитет в болници, 

отделения за спешна помощ и интензивно лечение, каза той. 

Планът от три стъпки на Бил Гейтс срещу пандемията 

Основателят на Microsoft публикува план от три точки, които могат да помогнат 

на Съединените щати да се справят с заразата от COVID-19 

“Сингапур и Япония разбраха рано, че това не е време за празнуване, а е време за 

подготовка. Това правят и скандинавските страни – те не изключват втора вълна, 

но се надяват, че тя ще бъде локализирана и ще мога да я преодолеят бързо”, каза 

Клюге. 

Той предупреди, че втората вълна може да съвпадне с избухване на други 

инфекциозни заболявания. 

„Много съм загрижен за възможността от двойна вълна – през есента може да 

имаме втора вълна на COVID и друга от сезонен грип или морбили. Преди две 

години имахме 500 000 деца, които не бяха направили първата си ваксина срещу 

морбили”, каза той. 

 

www.nova.bg, 18.05.2020г. 
https://nova.bg/news/view/2020/05/18/288272/ 
 

ВАС обяви заповед на Ананиев за нищожна 
 

Със заповедта министърът наложи 28 дни задължителна карантина за 
заразените с коронавирус 
 

Върховният административен съд обяви за нищожна заповед на министъра на 

здравеопазването Кирил Ананиев, с която се допуска предварително изпълнение 

на няколко други заповеди, свързани с налагането мерки срещу 

разпространението на коронавируса в страната. А именно заповедта, с която 

министърът  наложи 28 дни задължителна карантина за заразените с 

коронавирус. 

Заповедта е нищожна, тъй като е издадена при липса на материална 

компетентност. Тя представлява разпореждане за предварително изпълнение на 

посочени в нея други заповеди, представляващи общи административни актове. 

За министъра на здравеопазването липсват правомощия да се произнася по 

въпроса дали ще има предварително изпълнение на общи административни 

актове, тъй като това е предвидено директно в закона, обясняват от ВАС. 

Работещ във Великобритания българин подава жалба срещу части от заповедта 

на министър Ананив, които касаят тези карантинни мерки. При пристигането си у 

нас, на мъжа е наложена 14-дневна карантина и не е допуснат да отлети обратно 

за Великобритания в този период. На него обаче му се налагало това пътуване, 

тъй като бил на работа на Острова. По жалбата на мъжа е образувано 

административно дело. 

Определението може да се обжалва пред петчленен състав на ВАС. 

 

www.dir.bg, 18.05.2020 г. 
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https://dnes.dir.bg/svyat/es-mozhe-da-polzva-remdesivir-za-lechenie-na-covid-
19 
 

ЕС може да ползва "Ремдесивир" за лечение на COVID-19 
 

Доналд Тръмп вече обяви, че медикаментът е одобрен в САЩ 
 

Американският препарат "Ремдесивир", разработен против хеморагичната треска 

Ебола, в близките дни може да бъде регистриран в Европейския съюз за лечение 

на пациенти с Ковид-19, предаде ТАСС. 

Коронавирус пандемия 

Клинично изследване: Ремдесивир има сили да се бори с COVID-19 

Повторното заразяване с коронавируса не е опасно за околните 

Британски лекари откриха как да установят кои деца ще развият тежка форма на 

Covid-19 

Агенцията цитира съобщение на ръководителя на Европейската агенция по 

лекарствата Гуидо Рази. 

"Напълно е възможно първоначалното разрешително за излизане на пазара на 

този медикамент да бъде издадено в близките дни", заяви Рази. 

По-рано президентът на САЩ Доналд Тръмп обяви, че Американското управление 

за контрол на храните и лекарствата е одобрило медикамента "Ремдесивир" за 

лечението на Ковид-19. Лекарството е разработка на биофармацевтичната 

компания "Джилийд сайънсис", припомня агенцията. 

 

www.actualno.com, 18.05.2020 г. 
https://www.actualno.com/europe/zapochna-virtualnata-svetovna-zdravna-
asambleja-za-covid-19-news_1463458.html 
 

Започна виртуалната световна здравна асамблея за COVID-19 
 

Започна първата в историята виртуална асамблея на Световната здравна 

организация (СЗО) на фона на високото напрежение между САЩ, от една страна, и 

Китай и СЗО, от друга, около събитията, развили се на фона на пандемията от 

новия коронавирус. 

Очаква се световната здравна асамблея, която е сведена от обичайните три 

седмици до само два дни, понеделник и вторник, да се съсредоточи почти 

единствено върху COVID-19, който само за месеци погуби повече от 310 000 души 

в световен мащаб и зарази почти 4,7 милиона. 

Генералният секретар на ООН Антонио Гутериш откри събитието с критика към 

„редица държави“, пренебрегнали инструкциите на СЗО. „Различните страни 

следват различни, понякога противоречиви стратегии и всички плащаме висока 

цена“, предупреди той във видео обръщение. 

Директорът на СЗО Тедрос Адханом Гебрейсус също трябва да се обърне към 

виртуалното събрание, както и редица държавни глави, включително Си Дзинпин 

от Китай, държавни ръководители и здравни министри. 

Тедрос каза в петък, че събитието ще бъде „едно от най-важните, откакто сме 

основани през 1948 г.“ 

Но шансът за постигане на споразумение за глобални мерки за справяне с кризата 

може да бъде застрашен от непрекъснато влошаващите се отношения между 

двете най-големи икономики в света, отбелязва AFP, цитирана от агенция 

"Фокус". 
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Президентът на САЩ Доналд Тръмп миналата седмица заплаши да прекъсне 

връзките на страната с Китай, където се появи за първи път епидемията в края на 

миналата година, заради ролята му в разпространението на COVID-19 и 

многократно заяви, че вирусът е създаден в китайска лаборатория. 

Той също така спря финансирането на СЗО заради бавните ѝ действия в началото 

на епидемията и пристрастност към Китай. 

Въпреки напрежението, страните се надяват да приемат резолюция чрез 

консенсус, призовавайки за съвместен отговор на пандемията.  

Резолюцията, внесена от Европейския съюз, призовава за „безпристрастна, 

независима и всеобхватна оценка“ на международния отговор на 

коронавирусната криза. 

 

www.zdrave.net, 18.05.2020 г. 
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%
B8/-/n13294 
 

Министърът: Само за 3 заболявания протоколите за скъпоструващо лечение 
не се удължават служебно 
 

Срокът на валидност на протоколите за скъпоструващо лечение на хронично 

болни пациенти, който изтича по време на действие на Закона за извънредното 

положение, се удължава служебно от НЗОК за времето на извънредното 

положение и 2 месеца след неговата отмяна, при условия и по ред, определен от 

НЗОК. В Условията и реда е регламентирано, че служебното удължаване на срока 

на валидност на „Протокол за предписване на лекарствени продукти, заплащани 

от НЗОК/РЗОК“ се отнася за всички протоколи, изтичащи по време на действието 

на закона, т. е. от 13.03.2020 включително до влизане в сила на Закон за отмяна на 

Закона за мерките й действията по време на извънредното положение. По 

изключение за областите Плевен и Габрово е приложима начална дата 8.03.2020 

г., на която е обявена карантина.   

Това казва министърът на здравеопазването Кирил Ананиев в отговор на въпрос 

на депутата от БСП Явор Божанков относно срок на валидност на протоколите за 

скъпоструващо лечение на хронично болни пациенти. Според депутата 

указанията предшестват с един ден обнародването на Закона за извънредното 

положение и следователно не произтичат от него. „Те, всъщност, уреждат друг 

проблем, който не касае скъпоструващите медикаменти, получавани с протокол 

от НЗОК“, казва Божанков. 

Министър Ананиев отговаря, че в случай, че срокът на валидност на даден 

протокол е изтекъл преди 13 март, не се прилага разпоредбата от Закона. 

„В този случай здравноосигуреното лице следва да подготви документация по 

издаване на нов протокол за продължаване на терапията (в т.ч. клинична оценка, 

лабораторни и инструментални изследвания). Т.е. издава се нов протокол по 

общия ред, предвиден в НРД за МД и Правилника за устройството и дейността на 

НЗОК. Хартиените носители на служебно продължените протоколи не подлежат 

на презаверяване в РЗОК. Посочено е също така, че предвид спецификата на 

лечението при конкретни заболявалия за протоколите, с които са предписани 

лекарствени продукти, предназначени за тяхното лечение, срокът на валидност 

не се удължава служебно. Това са протоколи, с които са предписани лекарствени 

продукти за лечение на Хроничен вирусен хепатит; Хемангиоми в кърмаческа и 
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ранна детска възраст в извънболничната помощ; бронхопулмонална дисплазия“, 

казва министърът. 

 „Условията и реда са издадени на основание на Закона за мерките й действията 

по време на извънредното положение и влизат в сила от 13.03.2020 г. Изготвени 

са НЗОК след консултации с Българския лекарски съюз и с Българския 

фармацевтичен съюз. Публикувани са на интернет страницата на НЗОК, както и са 

доведени до знанието на всички изпълнители на медицинска помощ по договор с 

НЗОК, както и до всички търговци на дребно с лекарствени продукти, отпускащи 

лекарствени продукти, медицински изделия и диетични храни за специални 

медицински цели по договор с НЗОК. 

 

www.zdrave.net, 18.05.2020 г. 
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%
B8/-/n13298 
 

Ананиев: Ще въведем още по-строги изисквания за 5G мрежата, ако се 
наложи 
 

Българското законодателство в областта на нейонизиращите лъчения е едно от 

най-рестриктивните в Европа, и експертите на Националния център за 

обществено здраве и анализи като научен орган на Министерството на 

здравеопазването ще продължат да следят стриктно научните публикации и 

изводи по отношение на 5G технологията. Ако възникне необходимост 

своевременно ще бъдат предприети адекватни действия чрез въвеждането на 

още по-големи рестрикции и изисквания. 

Така министърът на здравеопазването отговаря на въпрос на депутата от „Воля“ 

Елена Пешева, която отправя искане към него да предостави информация за 

наличието на отрицателно биологично въздействие върху човешкото здраве на 

5G технологиите. 

„Световната научна общественост, въз основа на научните изследвания от 

последните 20 години, счита, че при спазване на препоръчаните норми от 

Международния комитет за защита от нейонизиращите лъчения – ICNIRP, не се 

очаква 5G технологията да има вредни ефекти за здравето на населението“, 

посочва в отговора си министър Ананиев. Той подчертава, че още през 2018 г. в 

НЦОЗА е създаден експертен съвет от специалисти, които следят развитието на 

научните изследвания в тази област и докладват тази информация. 

Предвид факта, че България е страна с изключително рестриктивни норми за 

микровълновите електрични полета ще се наложи операторите и доставчиците 

на комуникационни услуги да въведат допълнителни мерки за оптимизиране на 

внедряването на 5G мрежата с цел спазване на нормативните изисквания, посочва 

министърът. Той уверява също така, че у нас в съответствие с европейските 

препоръки се прилага ефективен превантивен контрол върху обектите и 

съоръженията по време на проектирането, както и мониторинг и контрол в 

процеса на експлоатацията им с цел осигуряването на безопасни нива на 

излъчване. 

Министър Ананиев подчертава още, че независимо от Плана на ЕС, който 

предвижда 5G технологията да бъде въведена до 2022 г., страната ни има 

готовност да предприеме всички необходими мерки за защита на здравето на 

населението чрез завишаване на рестрикциите, ако прецени, че е необходимо. 
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19.05.2020 г., с. 5 
 

Аспиринът помага в ранен стадий на болестта 
 

Коронавирусът си отивал през юни 
 

Експерти съветват: Не слагайте ръкавици, мийте си ръцете по 20 пъти на 

ден  
 

Засега мерките работят 
 

Коронавирусът ще изчезне през юни, прогнозираха пред “Труд” вирусолози. 

“Очаквам епидемията да приключи съвсем скоро. Според мен тя ще има подобна 

съдба на случилото се с друг вирус - SARS, който през един прекрасен юни си 

отиде завинаги” коментира пред “Труд” доц. Атанас Мангъров. Той бе 

категоричен, че час по-скоро трябва да се отворят ясли, детски градини, училища 

и университети. “Няма защо да се питат родителите дали искат да пускат децата 

си на детска градина. Отворете забавачките и който иска ще праща децата си, 

който не иска ще ги държи у дома”, коментира още Мангъров. 

“Анализираме ситуацията у нас и на Балканите. Засега мерките у нас работят”, 

категоричен бе членът на Националния оперативен щаб проф. Тодор 

Кантарджиев. Той посъветва да си мием ръцете 20 пъти на ден и навън да не 

посягаме към очите, носа и устата си. 

“Много се заговори за ръкавиците - те се ползват от служители, които са 

постоянно с контакт с предмети, потенциално заразени с коронавирус или 

работещите с пари. Ръкавици се ползват, когато трябва много често да 

дезинфекцираш ръцете си. Те най-добре се дезинфекцират със спирт”, препоръча 

проф. Кантарджиев. Все повече лекари изтъкват че в ранната фаза на COVID-19 

пиенето на аспирин в малки дози намалява усложненията, при които се появява т. 

нар. цитокинова буря. “Аспиринът е антиагрегантно средство, което 

възпрепятства образуването на тромби”, коментира пред “Труд” проф. 

Кантарджиев. 

 

 

 
19.05.2020 г., с. 4 
 

С нов тест за коронавирус изследват по 180 души за час 
 

Нов, напълно автоматизиран хемилуминесцентен имуноанализ с микрочастици 

(СМIА) за диагностика на коронавирус и проследяване на етапите, в които се 

развива заболяването, въвежда УМБАЛ „Свети Иван Рилски“. Той е с СЕ 

маркировка, което по световните стандарти означава най-високо ниво на 

надеждност, съобщиха от лечебното заведение. За разлика от използваните 

досега „бързи тестове“ новият метод осигурявал най-висока чувствителност и 

специфичност. Освен че давал много по-точни резултата, благодарение на това, че 

бил напълно автоматизиран, CMIA осигурявал и много по-голяма 

производителност (180 теста за час) и бързо администриране на пробите. При 

CMIA вероятността за фалшиво положителни резултати била сведена до 
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минимум, като същевременно благодарение на високата си чувствителност той 

бил с много висока надеждност при откриването на наистина заразени с вируса 

пациента. Тестът давал надеждни резултати и доколко даден човек вече се е 

срещал с вируса и е изградил антитела към него. 

„За „златен стандарт“ в диагностика на C0VID-19 все пак се приема PCR 

изследването. Серологичната диагностика е допълнителна опция, която е полезна 

при проследяване на състоянието на пациентите и има епидемиологични цели“, 

обясни д-р Ирена Иванова, началник на Централната клинична лаборатория в 

УМБАЛ „Свети Иван Рилски“. За пациентите, които се лекуват или постъпват на 

лечение в болницата, тестът щял да бъде безплатен. Той щял да замени „бързите 

тестове“, които в момента са задължителни в лечебното заведение. „Бързите 

тестове имат своето предназначение като скриниращи средства и изпълниха 

ролята на прелюдия към въвеждането на по-надеждни и автоматизирани методи, 

както тези, които към момента се въвеждат в Клинична лаборатория на УМБАЛ 

„Свети Иван Рилски“, допълни д-р Иванова. 

 

 

 

 

 


